

Исагогика и экзегетика послания апостола Павла к Евреям

Автор в статье рассматривает проблему авторства послания к Евреям и ее актуальность, потому что от ее решения зависит авторитетность посланий апостола Павла. И решает вопрос: какое значение имеет то, что Церковь все-таки включила в авторство апостола Павла это послание, пусть и самым последним? Ценность статьи, прежде всего, не в исследовательском потенциале, а в систематизации и синтезе святоотеческих толкований и современных исследований Священного Писания. В статье делается анализ экзегезы послания к Евреям в ее историческом и концептуальном контексте и определение его богословского содержания.

Ключевые слова: Апостол Павел, автор, послание к Евреям, история, толкование, святые отцы, богословие, учение о Христе, Новый Завет.

Среди новозаветных книг послание к Евреям, является, наверное, самым непростым в экзегетическом, догматическом, богословском, литургическом, и всех прочих отношениях.

Послание к Евреям несколько отделено от прочих книг Нового Завета. В нем есть загадочность, в то же время оно содержит широкий материал для христианского богословия. Все богатство мыслей, чувств и соотношений, выраженных в послании к Евреям, представляет наилучшее наставление в христианской вере, какое только могло быть дано первенствующим христианам из Евреев.

Есть необходимость на основе анализа экзегезы послания к Евреям апостола Павла в ее историческом и концептуальном контексте, выявить его богословское содержание.

Апостол Павел – это историческая личность, который жил в первом веке.

До своего обращения Савл, будучи еще в юном возрасте был очевидцем казни над христианским первомучеником, архидиаконом Стефаном. Когда разгоряченная толпа побивала камнями святого мученика, Савл охранял одежды мучителей. И он видел, как мужественно встретил свои мучения и смерть за веру этот христианин [6, с. 18].

От него нам осталось 14 посланий, которые представляют собой систему учения о Христе, включающую и послание к Евреям. Посла-

ние было написано к еврейской общине в 64-65 годах первого столетия, из Италии. Святые отцы и исследователи послания к Евреям, несмотря на мнения о том, что послание подложное, признают его каноничность и авторство апостола Павла, потому что в нем подлинная благодать.

Уильям Баркли в своем толковании о дате пишет: «Сведения об этом мы можем почерпнуть только из самого послания. Оно без сомнения было написано в эпоху, которую можно назвать вторым поколением христианства (Евр. 2: 3).

События, как считает Баркли, сообщают слушателям те, которые сами были очевидцами Господа. Людям, для которых было написано это послание, христианская вера не была чем-то новым; по всей вероятности, они должны были быть опытными людьми и понимающими слушателями (Евр. 5: 12). Чтобы стать такими у них должна была быть соответствующая предыстория, потому что автор ссылается на события, которые были ранее (Евр. 10: 32). Соответственно у них были и знаменательное прошлое и мужественные мученики, которых они должны были чтить и воодушевляться (Евр. 1: 7)» [3, с. 6].

Место написания послания ясно из слов Апостола: «Приветствуют вас Италийские» (Евр. 13: 24). Следовательно, Апостол находился в Италии и, как естественно предположить, в Риме, откуда написаны им и другие послания. В Риме святой Павел был дважды и оба раза в узах. И в послании к Евреям он упоминает о своих узах, но притом, как о бывших: «ибо вы и моим узам сострадали» (Евр. 10: 34) [2, с. 176].

Валентин Уляхин и Александр Сорокин в своих трудах, анализируя послание придерживаются мнения, что автором послания был апостол Павел [13, с. 169]. И высказывают в своих сочинениях, что имя апостола Павла далеко не случайно стоит в заглавии послания к Евреям, как это в конце концов и закрепилось в церковной традиции. Написанное явно не самим Павлом, послание к Евреям также явно свидетельствует о своем авторе как о верном последователе Павлова богословия. Не будучи Павловым по букве, послание Евреям однозначно Павлово по духу. В пользу Павла говорит и ряд деталей – таких, как упоминание Тимофея (Евр. 13: 23), благословение тоже вполне в Павловом стиле (Евр. 13: 20-24) [12, с. 648].

Можно предположить, что одним из самых первых систематических толкований послания к Евреям в Римской империи было создано Оригеном [7, с. 388].

Одним из первых святых отцов, использовавших послание к Евреям, был также святитель Климент Александрийский († до 215 г.). Евсевий Кесарийский, старательно делавший подборку информации трудов апостолов Нового Завета, донес до нас, что святитель Климент считал, что послание к Евреям принадлежит письму апостола Павла и он направлял его к иудеям, которые имели вражду против него и подозрительно относились к нему, поэтому он сделал очень благоразумно, не оттолкнув их с первых шагов объявлением своего имени [4, с. 28].

В Западной Церкви в это самое время Тертуллиан первым стал называть этот труд, как послание к Евреям. [3, с. 5].

В период первых веков, святые отцы используют большинство идей из послания к Евреям, и часто использует полностью фразы послания. Толкуя послание к Евреям, они считали, что в нем проповедуется христианство в чистом виде.

Отечественные экзегеты сходились во мнении, что в послании к Евреям указывается преимущество и значимость Христа перед ангелами, пророками и всей тварью, и Его причастность к человечеству, который своей Жертвой воссоединяет человека с Господом, а также утверждает необходимость находиться в новозаветной благодати и вере.

Главными концепциями отечественного богословия в послании к Евреям можно определить следующие:

1. Преимущество и значимость Иисуса Христа перед ангелами, пророками и всей тварью.
2. Иисус Христос Сын Божий стал причастным к человечеству.
3. Христос находился в одно и то же время в мире Божественном и земном, есть совершенный Первосвященник и Жертва, которая восстанавливает соединение человечества с Господом.
4. Для того, чтобы находиться в новозаветной благодати, необходима вера [13, с. 170].

Протоиерей Александр Прокопчук считает, что послание «в общем не является богословской работой об архиерействе Иисуса Христа и Его жертвоприношении, но наглядное описание и напоминание о подвиге Христа для искупления человечества». Рассматривая личность Христа, как Новозаветного Архиерея, апостол Павел

желает предотвратить возврат своих читателей к обрядовым формам Ветхого Завета, без внутреннего наполнения. Пять предостережений (о гибели тех, кто принял Синайский закон через ангелов, о погибших через свое неверие в пустыне, о необходимости долготерпения в подвиге, о гонениях и о необходимости следовать примеру веры и терпения Самого Христа), прозвучавших в послании, композиционно связанных с его вероучительным текстом, отдельно от него образуют единое повествование.

Вероучительная часть послания сосредоточена на доказательстве преимущества Господа над ангелами (Евр. 1-2), пророком Моисеем (Евр. 3) и ветхозаветными священниками (Евр. 4-10). Он превосходит их, как Сын Божий, «превознесенный выше небес». Всех их соединяет закон, переданный через ангелов Моисею и еврейскому народу, и он основывается на ветхозаветном священстве [9, с. 16]. Таким образом, апостол Павел показывает преимущество Господа над законом. Это и объединяет все положения послания общим замыслом.

Западные экзегеты, хотя и сомневались в достоверности послания к Евреям считают, что содержание послания к Евреям – наставление, призывающее к вере и аргументирующая Христову жертву ее уникальностью.

Петр Покорны и Ульрих Геккель в своей работе по богословию Нового Завета указывают на главный аргумент в пользу невозможности второго обращения – однократность, уникальность жертвенной смерти Христа. Это неприятие возможности нового покаяния соответствует принципиальному значению крещения, которое может быть совершено только один раз и навсегда [8, с. 664].

Все Послание к Евреям повествует о преимуществе и неповторимости Иисуса Христа Сына Божия. В послании также идет речь о постоянном, неизменном и единственном священстве Христа, и описывается смысл служения священства. Священство в христианской Православной Церкви – является не только посредником перед людьми и Господом, но и наглядным образом представляет для нас Христа как единственного и вечного первосвященника [5, с. 35].

Прежде всего апостол увещевает нас держаться исповедания, потому что Иисус Христос, первосвященник высшего чина, чем Аарон. Он прошел через все небеса, чтобы сесть одесную Бога и есть Сын Божий. Затем мы должны с дерзновением или радостно

уверенностью приступать в молитвах к престолу благодати, или трону Божию, из которого исходит благодать, потому что Иисус есть, с другой стороны, Сын человеческий, который прошел подобно нам все искушения, в которых искушается человеческое естество, исключая грех. Поэтому Христос способен нам сочувствовать в наших слабостях [11, с. 144].

Верность и преданность должны быть постоянными спутниками читателя послания. Господь не отстранён от человеческой скорби. Страдания Его Сына дали человечеству возможность спастись. Господь наш Иисус Христос «вместо принадлежавшей Ему радости, принял крест, пренебрегши поругание» (Евр. 12: 2). Мучения дают свидетельство о любви Господа, это удел сынов по закону: «как с сынами, обращается с вами Господь» (Евр. 12: 7). Праведным не дается избавление от страданий, но призывает их претерпевать страдания, чтобы нравственно расти и «получить часть в Его святости» (Евр. 12: 10): «Терпение необходимо для вашего исправления: каждое наказание в нынешнее время видится нам не радостным, а печальным, но потом оно дает добрый плод святости всем, кто через него получили научение» (Евр. 12: 11) [10, с. 395].

Всех последователей учения Христа оно призывает приступать к Богу с искренним сердцем, твердостью веры, освободить совесть от греховности и освятить всю свою жизнь, которая начинается со времени принятия крещения.

Возрождение религиозно-просветительной миссии Церкви, призванное сыграть важную роль в духовном возрождении страны, немислимо без опоры на Священное Писание, без изучения и его практического использования. Как показало проведенное исследование, большой интерес представляет в этом смысле послание к Евреям апостола Павла.

Проведенный анализ исагогических характеристик показывает, что послание апостола Павла к Евреям было написано в 64-65 годах первого столетия.

Так как послание имеет нестандартный стиль, по сравнению с другими посланиями апостола Павла, то встал вопрос об авторстве и каноничности послания.

В процессе экзегетического анализа текста послания формируются различные концептуальные подходы к его толкованию.

В святоотеческий период сформировалось мнение о каноничности послания к Евреям и о признании авторства апостола Павла.

II Научные труды

Святые отцы считают, что в нем подлинная благодать и в своих творениях ссылаются на послание к Евреям, признавая, что в нем проповедуется христианство в чистом виде.

Отечественные экзегеты сходились во мнении, что в послании к Евреям указывается преимущество и значимость Христа перед ангелами, пророками и всей тварью, и Его причастность к человечеству, который своей Жертвой воссоединяет человека с Господом, а также утверждает необходимость находиться в новозаветной благодати и вере.

Западные библеисты, хотя и сомневались в достоверности послания к Евреям считают, что одними из основополагающих мыслей послания к Евреям это наставление, призывающее к вере и аргументирующее Христову жертву ее уникальностью.

Занимая позицию признания авторства послания к Евреям апостола Павла и его каноничность, считаем, что это послание обладает глубоким содержанием.

Апостол Павел учит, что Христос есть Сын Божий, который имеет силу и величие превыше ангельской и человеческой.

Господь, принял человеческое естество для того, чтобы этим победить сатану и его засилье, и державу. Он стал подобен нам, как Своим братьям. Учение о Христе в послании выражается в учении о взаимной связи Господа и людей: если Иисус Христос стал общим с человечеством – «претерпел, будучи искушен», – то отсюда следует, что человечество может соединиться, достигнуть Бога.

Новозаветное учение в послании к Евреям отражено в том, что каждый человек должен приступать с молитвой к Богу с искренним сердцем, твердой верой. При этом необходимо освободить совесть от тяжелого сознания нашей греховности и освятить всю нашу телесную жизнь, внешнее поведение, которое начинается со времени принятия крещения.

Для христианской веры необходима душа трезвая и юная, которая возвышается над чувствами и находится превыше страстных помышлений людей.

Наиболее важное значение апостол Павел придает твердой вере. Апостол раскрывает природу и суть веры, показывая читателям наиболее выдающиеся образцы веры, которые есть в Ветхом Завете. Определение, которое апостол дает вере, не исчерпывает всего понятия о ней. Он выставляет на вид те ее свойства, которые желал, чтобы имели его читатели.

Исследование послания к Евреям показало, что идеи, проповедуемые в нем: преимущество Основателя христианской веры, как Богочеловека, пред Моисеем (Евр. 1: 4); преимущество освящающих и спасающих нас средств, полученных людьми от Господа, как Божественного Архиерея, воссевшего одесную Бога Отца (Евр. 5: 10), и, наконец, преимущество христиан, имеющих такие благодатные средства, спасающие от греха и смерти и приближающие нас к Богу, под управлением священников и учителей Церкви. Они содержат богословскую базу, которая является основой новозаветного христианского понимания священнического служения.

Такое подтверждение и осознание духовности и силы христианства возвышает послание и делает его значительным и имеющим ценность не только для одних евреев, но всем верующим во всех временах и народах, давая нужное завершение всем прочим посланиям апостола, в которых имеется вся система христианского богословия.

Исследование послания к Евреям апостола Павла показало, что оно является очень актуальным и в нынешних условиях, и может быть с пользой применено в практике православной духовно-просветительской и миссионерской работы. Это укрепило и мою веру в то, что Священное Писание продолжает говорить и сегодня с огромной убедительной силой.

Литература

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М.: Российское Библейское общество, 2017. – 1214 с.
2. Аверкий (Таушев), архиепископ. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. Апостол. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2014. – 848 с.
3. Баркли, Уильям. Толкование на послание к Евреям. – М.: БСБ, 1984. – 214 с.
4. Глубоковский, Н. Н. Послание к Евреям и историческое предание о нем // ГСУ, БФ, 1937. – Т. 14. – С. 1-62
5. Иоанн Златоуст, святитель. Толкование посланий апостола Павла. – М.: Правило веры, 2015. – 35 с.
6. Иларион (Алфеев), митрополит. Апостол Павел. Биография. – М.: Познание, 2017. – 592 с.
7. Ориген. О началах. – М.: Пальмира, 2016. – 458с.
8. Покорны Петр. Введение в Новый Завет. Обзор литературы и богословия Нового Завета. – Пер. с нем. – М.: Издательство ББИ, 2012. – 798 с.
9. Прокопчук Александр, протоиерей. Послания святого апостола Павла: комментарии и богословие. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2017. – 416 с.
10. Прокопчук Александр, иерей. Богословие послания к Евреям. – М.: Издательство Храма Трех Святителей на Кулишках, 2008. – 117 с.

11. Розанов, Н. П. Обзорение посланий святых апостолов. – М. Издательство ПСТГУ, 2013. – 190 с.

12. Сорокин Александр, протоиерей. Христос и церковь в Новом Завете. – М.: Изд-во «Новоспасский ставропигиальный мужской монастырь, Общество любителей церковной истории», 2012. – 648 с.

13. Уляхин Валентин, протоиерей. Священное Писание Нового Завета. Части I, II. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2009. – часть II, 256 с.

Priest Maxim Zaiko

Isagogics and exegesis of the Epistle of Paul the Apostle to the Hebrews

The author considers the problem of the authorship of the Epistle to the Hebrews and its relevance, because the authority of the Epistles of Paul the Apostle depends on its solution. The following question is solved: what is the significance of the fact that the Church still included in the authorship of Paul the Apostle this Epistle, albeit the most recent? The value of the article is primarily not in the research potential, but in the systematization and synthesis of patristic interpretations and modern research of the Scripture. The article analyzes the exegesis of the Epistles of Paul the Apostle to Hebrews in its historical and conceptual context and defines its theological content.

Keyword: Paul the Apostle, author, the Epistle to Hebrews, history, interpretation, Holy fathers, theology, the doctrine of Christ, New Testament.

References

1. The Bible. The Old and New Testament Scriptures. Moscow, 2017. – 1214 p.
2. Averkiy (Taushev), archbishop. Rukovodstvo k izucheniyu Svyashchennogo Pisanija Novogo Zaveta. Apostol [A guide to the study of New Testament Scripture. Apostle]. Moscow, 2014. – 848 p.
3. Barkley William. Tolkovanie na poslanie k Evreyam [Interpretation of the Epistle to Hebrews]. Moscow, 1984. – 214 p.
4. Glubokovskiy N.N. Poslanie k Evreyam i istoricheskoe predanie o nem [The Epistle to Hebrews and the historical tradition about it] // GSU, BF. 1937. Vol. 14. P. 1-62.
5. John Chrysostom, Saint. Tolkovanie poslanij apostola Pavla [The interpretation of the Epistles of the Apostle Paul]. Moscow, 2015. – 35 p.
6. Ilarion (Alfeev), Metropolitan. Apostol Pavel. Biografiya [Paul the Apostle. Biography]. Moscow, 2017. – 592 p.
7. Origen. O nachalah [On the beginnings. Lat. Traité des principes]. Moscow, 2016. – 458 p.
8. Pokorniy Petr. Vvedenie v Novyj Zavet. Obzor literatury i bogosloviya Novogo Zaveta [Introduction to the New Testament. A review of the literature and theology of the New Testament]. Moscow, 2012. – 798 p.
9. Prokopchuk Alexander, Archpriest. Poslaniya svyatogo apostola Pavla: kommentarii i bogoslovie [The Epistles of the Holy Apostle Paul: Comments and Theology]. Moscow, 2017. – 416 p.
10. Prokopchuk Alexander, priest. Bogoslovie poslaniya k Evreyam [Theology of the Epistle to Hebrews]. Moscow, 2008. – 117 p.



11. Rozanov N.P. Obozrenie poslanij svyatyh apostolov [Review of the Epistles of the Holy Apostles]. Moscow, 2013. – 190 p.
12. Sorokin Alexander, archpriest. Hristos i cerkov' v Novom Zavete [Christ and the Church in the New Testament]. Moscow, 2012. – 648 p.
13. Ulyahin Valentin, archpriest. Svyashchennoe Pisanie Novogo Zaveta. CHasti I, II [The Scriptures of the New Testament. Parts I, II]. Moscow, 2009. – Part II, 256 p.